
Το Κράτος της Μάστιγας1

Το Chuang συζητά με τους Aminda Smith και Fabio Lanza2,3

Το Chuang είναι μια διεθνής κομμουνιστική συλλογικότητα που δημοσιεύει ένα ομώνυμο περιοδικό
και ένα ιστολόγιο4. Το περιεχόμενό τους περιλαμβάνει συνεντεύξεις, μεταφράσεις και πρωτότυπα
άρθρα σχετικά με την άνοδο της Κίνας μέσα από τα στοιβαγμένα συντρίμμια της ιστορίας και τους
αγώνες αυτών που σύρονται κάτω από αυτά. Μέσα από χρόνια επιτόπιας έρευνας, η συλλογικότητα
έχει αναπτύξει μια οξεία κομμουνιστική ανάλυση που δίνει έμφαση στις παγκόσμιες διαστάσεις της
κινεζικής εμπειρίας, απαλλαγμένη από τα σύννεφα των αντιπαραθέσεων του 20ου αιώνα και υπο-
στηριζόμενη από την συνεχή προσοχή στις μεταβαλλόμενς συνθήκες της προλεταριακής πάλης
στην Κίνα και πιο πέρα. Στις προσεκτικές θωρητικές παρεμβάσεις τους και στα παράθυρα στην κα-
θημερινή ζωή, που είναι ορατή στο ιστολόγιό τους, η συλλογικότητα έχει πάντα τονίσει με έμφαση
τα πρακτικά μαθήματα για πολλούς από τους αγώνες που δίνουν προλετάριοι σε ολόκληρο τον
κόσμο σήμερα και στο κοντινό μέλλον.

Για το παρόν τεύχος του Brooklyn Rail, οι Aminda Smith και Fabio Lanza πήραν συνέντευξη από το
Chuang σχετικά με το πρώτο τους βιβλίο Social Contagion and Other Material on Microbiological
Class War in China [Κοινωνική Μόλυνση και άλλο υλικό για τον Μικροβιολογικό ταξικό πόλεμο στην
Κίνα], που αναμένεται τον Οκτώβριο ως το πρώτο σε μια σειρά νέων τίτλων από τον ιστορικό εκδο-
τικό οίκο Charles H. Kerr5. Η Smith είναι ιστορικός με αντικείμενο την σύγχρονη Κίνα και συν-διευ-
θύντρια  του  PRC  History  Group,  καθώς  και  αναπληρώτρια  καθηγήτρια  στο  Michigan  State
University. Ο Lanza είναι καθηγητής της σύγχρονης κινεζικής ιστορίας στο Πανεπιστήμιο της Αρι-
ζόνα.

Το βιβλίο αποτελεί μια επικαιροποιημένη έκδοση του επιδραστικού άρθρου του  Chuang  “Social
Contagion”  [“Κοινωνική Μόλυνση”6]  (που δημοσιεύτηκε αρχικά τον Φεβρουάριο του 2020),  με-
τάφραση μιας αναφοράς στα Κινέζικα για τις συνθήκες των εργατών και τους εργατικούς αγώνες
κατά τη διάρκεια αλλά και μετά από το αποκορύφωμα της πανδημίας COVID-19 στο εσωτερικό της
Κίνας, μια συνέντευξη με δυο ακτιβιστές σχετικά με τις εμπειρίες τους στην Wuhan στη διάρκεια
των λίγων πρώτων μηνών του ξεσπάσματος της πανδημίας και ένα εκτενές άρθρο σχετικά με το
πώς η άρχουσα τάξη έχει προσπαθήσει να χρησιμοποιήσει αυτή την καταστροφή σαν μια ευκαιρία
για να αναδιαρθρώσει και να επεκτείνει το κράτος σε ώφελος της μακροπρόθεσμης καπιταλιστικής

1 Στμ. Για την μετάφραση του τίτλου αξίζει να κάνουμε δυο παρατηρήσεις σε σχέση με την απόδοση του
τίτλου στο αγγλικό κείμενο που είναι: “The State of the Plague”.  Στα Αγγλικά η λέξη state είναι αμφίση-
μη καθώς σημαίνει τόσο το κράτος όσο και την κατάσταση. Όμως το ίδιο το κείμενο νομίζουμε ότι δεν
αφήνει πολλά περιθώρια σε σχέση με την σημασία της λέξης εδώ, δηλαδή το κινεζικό κράτος, τη λει-
τουργία και ανοικοδόμησή του εν μέσω της πανδημίας. Όσον δε αφορά την λέξη plague αυτή την απο-
δίδουμε ως μάστιγα και όχι ως πανούκλα ή πανώλη, που είναι εξίσου έγκυρες μεταφράσεις, καθώς κάτι
τέτοιο θα αναφερόταν σε μια συγκεκριμένη ασθένεια που έχει όντως αποτελέσει μάστιγα πολλές φορές
στο παρελθόν. 
2 Στμ. Μεταφρασμένο από εδώ: https://brooklynrail.org/2021/09/field-notes/The-State-of-the-Plague 
3 Η Aminda Smith είναι ιστορικός με αντικείμενο την σύγχρονη Κίνα, συν-διευθύντρια του PRC History
Group, και αναπληρώτρια καθηγήτρια στο Michigan State University. Ο Fabio Lanza είναι καθηγητής
της σύγχρονης κινεζικής ιστορίας στο Πανεπιστήμιο της Αριζόνα.
4 Αμφότερα μπορούν να βρεθούν στον ιστότοπό τους: www.chuangcn.org 
5 Γι να παραγγείλετε το βιβλίο ή άλλους τίτλους της σειράς, επισκεφθείτε τον ιστότοπο του Kerr:
https://charleshkerr.com. 
6 Στμ. Στα Ελληνικά μεταφράστηκε από την Φάμπρικα Υφανέτ και είναι διαθέσιμο εδώ:
https://yfanet.espivblogs.net/2020/03/20/koinoniki-molynsi-koinonikos-kai-taxikos-polemos-stin-
kina.

https://brooklynrail.org/2021/09/field-notes/The-State-of-the-Plague
https://yfanet.espivblogs.net/2020/03/20/koinoniki-molynsi-koinonikos-kai-taxikos-polemos-stin-kina
https://yfanet.espivblogs.net/2020/03/20/koinoniki-molynsi-koinonikos-kai-taxikos-polemos-stin-kina
https://charleshkerr.com/
https://brooklynrail.org/2021/09/field-notes/www.chuangcn.org


συσσώρευσης. Συνολικά, το βιβλίο παρέχει μια απρόσμενα νέα οπτική στην σχέση ανάμεσα στον
καπιταλισμό, την πανδημία και το σχέδιο οικοδόμησης του κράτους στην Κίνα, καθώς και τον ρόλο
και την παρέμβαση των απλών ανθρώπων.

Aminda Smith και Fabio Lanza (Rail): Η γενική άποψη για την αντίδραση της Κίνας στην πανδημία,
που προάγεται τόσο από τα Δυτικά ΜΜΕ όσο και το Κομμουνιστικό Κόμμα της Κίνας (ΚΚΚ) είναι ότι
υπήρξε επιτυχημένη εξαιτίας των τεράστιων δυνατοτήτων του κράτους, της αυταρχικής, ακόμα
ίσως και ολοκληρωτικής φύσης του, της βαθιάς διείσδυσής του σε κάθε πτυχή της κοινωνικής ζω-
ής, όλα αυτά χαρακτηριστικά που έκαναν αυτό το μοντέλο αντιμετώπισης μη εφαρμόσιμο και/ή μη
αποδεκτό στις ΗΠΑ και την Ευρώπη7. Στο βιβλίο σας, ισχυρίζεστε, αρκετά πειστικά, ότι η πανδημία
αποκάλυψε, αντίθετα, την αδυναμία του κράτους8, και ότι το κράτος μπόρεσε τελικά να αντιμετω-
πίσει την κρίση αναγνωρίζοντας την αδυναμία αυτή και αναθέτοντας αρμοδιότητες και εξουσίες
στις τοπικές κυβερνήσεις και σε  ad hoc ομάδες εθελοντών. Αυτή είναι μια συναρπαστική θέση,
οπότε μπορείτε να εξηγήσετε πώς δομήθηκε η αντίδραση του κράτους, τι απέτυχε και τι δούλεψε
τελικά;

Chuang:  Αυτή είναι σίγουρα μια διάχυτη άποψη, τόσο στην Κίνα όσο και στο εξωτερικό. Ένας εν
μέρει λόγος που αυτή η άποψη ήταν τόσο αποτελεσματική στο να συσκοτίσει τι πραγματικά γι-
7 Στμ. Είναι πολύ σημαντικό να αναδείξουμε τον εντελώς προσχηματικό, προπαγανδιστικό και αποπρο-
σανατολιστικό χαρακτήρα αυτής της αντίληψης για την δήθεν απαρέσκεια των Δυτικών κρατών στις
αυταρχικές/ολοκληρηρωτικές μεθόδους διαχείρισης που υποτίθεται αντιθέτως χαρακτηρίζουν μόνο το
απολυταρχικό και παντοδύναμο κινεζικό κράτος. Σκοπός της προπαγάνδας αυτής είναι φυσικά να συ-
γκαλυφθεί η ένταση των αντίστοιχων αυταρχικών πολιτικών που εφαρμόζουν τα Δυτικά κράτη και κυρί-
ως ότι  έρχονται να καλύψουν ακριβώς αυτές τις “αδυναμίες” και ελλείψεις σε σχέση με το κινεζικό
υπόδειγμα και σε καμμιά περίπτωση δεν αντανακλούν κάποιες “φιλελεύθερες” επιλογές τους. Αντίθετα,
τα Δυτικά κράτη αξιοποιούν την πανδημία ως μια εξαιρετικά προνομιακή συνθήκη επέκτασης και διεύ-
ρυνσης του ελέγχου και της πειθάρχησης επί των κοινωνιών και κυρίως του προλεταριάτου. Με λίγα
λόγια, όπως λένε και οι Chuang ακριβώς στη επόμενη απάντηση, ο λόγος που ο “μύθος της παντοδυνα-
μίας του κινεζικού κράτους” προπαγανδίζεται με πολύ μεγαλύτερη ζέση στη Δύση είναι ακριβώς γιατί η
αντίστοιξη αυτή με το “ήδη ολοκληρωτικό κινεζικό κράτος” κάνει τα Δυτικά αντίστοιχα να μοιάζουν “φι-
λελεύθερα” και συγκαλύπτει τις δικές τους εμμενείς και πυρετωδώς ενισχυόμενες απολυταρχικές τάσεις.
Όταν, λοιπόν, τα Δυτικά κράτη και ΜΜΕ απευθύνουν με έναν τόνο “αγωνίας” και “απελπισίας” το ρητο-
ρικό ερώτημα: “Και καλά, τι θέλετε να γίνουμε, Κίνα;” μας λένε στην πραγματικότητα απειλητικά: “Ναι,
πρέπει και μπορούμε να γίνουμε!”. Από την πλευρά του κινεζικού κράτους, τώρα, μπορούμε επίσης να
καταλάβουμε την προπαγανδιστική αξία αυτής της εικόνας, μιας και ενισχύει το αφήγημα της παντοδυ-
ναμίας και αποτελεσματικότητάς του.
8 Στμ. Θα συμφωνήσουμε ότι οι ίδιες ενδείξεις αδυναμίας ισχύουν και στην περίπτωση της διαχείρισης
της πανδημίας από τα Δυτικά κράτη. Σε αντίθεση με διάφορες αναγνώσεις που βλέπουν όλη αυτή την
κρίση και την κρατική διαχείριση ως επίδειξη ισχύος εμείς βλέπουμε αντίθετα τα σημάδια της αδυναμί-
ας και ο βασικός λόγος είναι ακριβώς η “ποιότητα” της πειθάρχησης που παράγεται από αυτή τη δια-
χείριση και τα μέσα της. Όταν τα κράτη καταφεύγουν σε κατασταλτικά μέσα πειθάρχησης αυτό είναι έν-
δειξη αδυναμίας γιατί η πειθάρχηση που επιτυγχάνεται αποκλειστικά και μόνο με την καταστολή και τη
βία δεν είναι η οργουελιανού τύπου εκούσια και συνειδητή πειθάρχηση και υποταγή, δεν είναι η ταύτι-
ση και εκδήλωση λατρείας προς το Κράτος-Μεγάλο Αδελφό, που είναι και ο ριζικός στόχος. Η πειθάρχη-
ση μέσα από την βία και μόνο έχει τόση αξία όση και η πειθάρχηση στις εντολές κάποιου που βρίσκεται
με το “πιστόλι στον κρόταφο”, δεν κερδίζει το μυαλό και την καρδιά. Είναι πειθάρχηση καταναγκαστική
που συσσωρεύει ταυτόχρονα δυναμικό αντίστασης και ανυπακοής και πιθανών εκρήξεων. Φυσικά η
κρατική διαχείριση δεν δουλεύει μόνο στο επίπεδο της επιβολής και της καταστολής· κάθε άλλο, αγωνί-
ζεται σκληρά για να κερδίσει το μυαλό και την καρδιά των υπηκόων,  θα ήθελε οι ουσιαστικές πτυχές
της διαχείρισης να είναι αυτού του οργουελιανού τύπου, απλά αυτές είναι αναγκαστικά πιο υπόρρητες,
υποδώριες και βραδύτερης αποτελεσματικότητας. Γι’ αυτό και το ποσοστό του πληθυσμού πειθαρχεί
εξαιτίας των προστίμων, των μπάτσων και των απολύσεων και όχι από τις “επιστημονικές” αναλύσεις
των λοιμοξιολόγων (και,  φυσικά, από τον ενστικτώδη φόβο μπροστά στην αρρώστια, φόβο που το
κράτος θέλει διακαώς να μεταβολίσει σε εκούσια πειθάρχηση αλλά δεν το πετυχαίνει – εξ ου και η άρ-
νηση μεγάλου ποσοστού του πληθυσμού να εμβολιαστεί). Εν ολίγοις, και θα επανέλθουμε εκτενέστερα
και βαθύτερα, η οπτική των κρατών ως παντοδύναμων, που “λύνουν και δένουν”, πειθαρχούν και χειρα-
γωγούν κατά βούληση σε ένα κρεσέντο ισχύος απέχει παρασσάγγας από την πραγματικότητα. Και οι
Chuang κάνουν – χάρις στον διαλεκτικό τους εξοπλισμό - πολύ διαυγή αυτή την κρίσιμη επισήμανση.



νόταν στη διάρκεια της πανδημίας, είναι ότι αυτή η εικόνα του “παντογνώστη” κράτους ήταν ήδη
εκ των προτέρω ευρύτατα διαδεδομένη. Μπορούμε ίσως να της δώσουμε ως ψευδώνυνο “κάτι
όπως “ο μύθος  της ολοκληρωτικής παντοδυναμίας”. Αλλά είναι σημαντικό να θυμόμαστε ότι αυτός
ο μύθος δεν καλλιεργείται μόνο από τα επίσημα όργανα του κομματικού κράτους στην Κίνα για να
προστατεύσει τα συμφέροντά του. Στην πραγματικότητα, καλλιεργείται με ακόμα μεγαλύτερο εν-
θουσιασμό και ζέση από τα δυτικά ΜΜΕ, για παράδειγμα, μέσα αυτών των σκοτεινού Σινο-φουτου-
ριστικού τύπου άρθρων που σταθερά έχουν αναφορές για το πώς καθένας στην Κίνα έχει ένα “κοι-
νωνικό πιστωτικό σκορ”, που καθορίζει τις επιλογές στη ζωή του, πώς η τεχνολογία αναγνώρισης
προσώπου σε κάθε μεγάλη πόλη σου κόβει αυτόματα πρόστιμο για κάθε μικροπαράβαση, ή πώς η
κυβέρνηση σχεδιάζει  να εγκαταστήσει εκατοντάδες χιλιάδες πολίτες της σε μακρινές χώρες της
Αφρικής. Τίποτα από όλα αυτά δεν είναι αλήθεια, δεν είναι παρά ένα περιβάλλον διαρκούς βομ-
βαρδισμού με αυτό το είδος περιεχομένου που καλλιεργεί με φυσικό τρόπο μια μυθική εικόνα του
παντοδύναμου κράτους9.

Αυτός ο μύθος αποκρύπτει δυο πράγματα. Πρώτον, συσκοτίζει την επίμονη αδυναμία του κράτους
και την πραγματικότητα ότι, παρά τις γυαλιστερές γραμμές των ουρανοξυστών, η Κίνα είναι από
πολλές απόψεις ακόμα μια σχετικά φτωχή χώρα, ειδικά με όρους κατά κεφαλήν εισοδήματος. Αν
συγκρίνεις πραγματικά βασικά μέτρα – όπως τα συνολικά φορολογικά έσοδα που πηγαίνουν στην
κεντρική κυβέρνηση στην Κίνα, με τα συνολικά φορολογικά έσοδα που πηγαίνουν στην ομοσπον-
διακή κυβέρνηση στις ΗΠΑ - αυτό γίνεται γρήγορα ξεκάθαρο. Και με όρους κατά κεφαλήν εισοδή-
ματος η διαφορά μεγενθύνεται εξαιρετικά. Σε ένα άλλο σχετικό παράδειγμα, οι δημόσιες κατά κε-
φαλήν δαπάνες για την υγειονομική περίθαλψη στην Κίνα είναι χαμηλές ακόμα και σε σύγκριση με
άλλες χώρες με παρόμοιο επίπεδο οικονομικής ανάπτυξης, αν και έχουν αυξηθεί. Αυτό σημαίνει
επίσης ότι η κρατική διοίκηση έχει θεμελιωδώς διαμορφωθεί από την αναγκαιότητα της “από μα-
κριά διακυβέρνησης”, καθοριζόμενη από υψηλό βαθμό τοπικής αυτονομίας, βαλκανοποίησης στις
δομές διοίκησης και επιτήρησης και ουσιαστικά περιθώρια για διαφθορά. Αυτό έχει δώσει ιστορι-
κά στις χαμηλότερου επιπέδου κυβερνήσεις πολύ μεγαλύτερο περιθώριο και ανεξαρτησία στην Κί-
να απ’ όσο έχουν αλλού, και όλα αυτά τα χαρακτηριστικά έχουν υπάρξει στην πραγματικότητα ση-
μαντικά στην ανάπτυξη της εγχώριας καπιταλιστικής τάξης. Η διαφθορά, για παράδειγμα, δεν είναι
απαραίτητα “αναποτελεσματική” – είναι ένα πολύ κανονικό κομμάτι της καπιταλιστικής ανάπτυξης
γιατί είναι ο τρόπος με τον οποίο γεννιούνται οι καπιταλιστές όταν η αγορά ανοίγει για πρώτη φο-
ρά και  οι  κανόνες  “εμπλοκής”  δεν  είναι  καλά  καθορισμένοι.  Είναι  μόνο αφού  η συσσώρευση
φτάσει ένα συγκεκριμένο κατώφλι που όλα αυτά τα χαρακτηριστικά γίνονται φραγμοί.

Δεύτερον, κάνει επίσης δύσκολο να καταλάβουμε όπως πρέπει ότι η άρχουσα τάξη στην Κίνα έχει
εμπλακεί σε ένα αρκετά εκτεταμένο πρότζεκτ οικοδόμησης του κράτους, το οποίο είναι σε εξέλιξη
επί δεκαετίες αλλά έχει πραγματικά επιταχυνθεί υπό τον Σι Ζιπίνγκ. Αυτά τα δύο στοιχεία προφα-
νώς συνδέονται, αφού η αναγκαιότητα οικοδόμησης του κράτους προϋποθέτει κάποιο είδος αδυ-

9 Στμ. Και επειδή μπορεί να αναρωτηθεί κανείς ποιο το όφελος και ο λόγος για τα Δυτικά κράτη (μέσω
και των ΜΜΕ) να προβάλλουν την εικόνα μιας “παντοδύναμης Κίνας”, αξίζει να επισημάνουμε ότι εκτός
από τον πιο προφανή λόγο που αναλύσαμε πριν, δηλαδή την συγκάλυψη του δικού τους πρότζεκτ προς
τον απολυταρχισμό, υπάρχει και το εξίσου σοβαρό και, ουσιαστικά, διπλό όφελος της ενίσχυσης των
ίδιων των Δυτικών κρατών και της θωράκισης μιας ισχυρής εθνικής ενότητας μέσα από την στοίχιση
μας πίσω από το κράτος “μας”,  ενόψει μιας πιθανής και αναπόφευκτης, ίσως, σύγκρουσης με έναν
τέτοιο παντοδύναμο αντίπαλο. Αυτά τα δύο επιπλέον είναι αλληλένδετα αφού αυτή η στοίχιση ισοδυνα-
μεί με την απόσπαση της δικής μας συναίνεσης σε αυτή την ανάγκη ισχυροποίησης τους. Ακόμα βαθύ-
τερα, η διαδικασία αυτή ενισχύει τα κράτη με έναν “διπλό” τρόπο: και “προς τα μέσα” – με την δική μας
αποδυνάμωση μέσα από την στοίχιση με το κράτος “μας”, αλλά και “προς τα έξω”, ισχυροποίηση απένα-
ντι στα αντίπαλα κράτη. Ισχυροποίηση με στόχο, λοιπόν, και τον “εσωτερικό” και τον “εξωτερικό” εχθρό.
Όμως, προσοχή σε αυτό το σημείο! Ο “εξωτερικός” εχθρός δεν είναι αυτός που φαίνεται, δηλαδή τα
αντίπαλα κράτη, όπως υποτείνεται από τις διακρατικές αντιπαλότητες, αλλά αυτός ο ίδιος “εσωτερικός”
εχθρός, το παγκόσμιο προλεταριάτο, κοινός εχθρός όλων των κρατών. Πίσω από τα “γεωπολιτικά παι-
χνίδια” θα βρούμε αυτόν τον ίδιο τον αμείλικτο ταξικό πόλεμο.



ναμίας. Η συσσώρευση έχει προχωρήσει αρκετά ώστε η διαφθορά, οι κακές αλυσίδες μεταφοράς
εντολών και η έλλειψη αξιόπιστων καναλιών πληροφορίας να αρχίσουν να γίνονται περισσότερο
εμπόδια παρά ωφέλη. Η ραγδαία συσσώρευση χρέους για τις τοπικές κυβερνήσεις, που συνδέεται
με διάφορα ενισχυτικά πρότζεκτ υποδομών στη δεκαετία του 2010, ήταν ένα καθαρό σημάδι αυτού
του προβλήματος. Η καμπάνια ενάντια στη διαφορά στόχευε στην αντιμετώπιση αυτού του ζητή-
ματος στα υψηλότερα κλιμάκια, εκκαθαρίζοντας διάφορους νεόπλουτους από τις επαρχίες που δυ-
νητικά αποτελούσαν μια απειλή για την κεντρική κυβέρνηση, και σφίγγοντας τα λουριά στις αλυσί-
δες μεταβίβασης εντολών και στα κανάλια πληροφορίας από τα πάνω προς τα κάτω. Παράλληλα
με αυτό, γίνονται και πολύ πιο πεζά πράγματα, όπως μεταρρυθμίσεις στη μεθοδολογία που χρησι-
μοποιούσε η Εθνική Στατιστική Υπηρεσία και προσπάθειες για την καλλίτερη ενσωμάτωση και ολο-
κλήρωση κάθε είδους δημοσίων αρχείων. Παρόμοια,  διάφορες καμπάνιες καταστολής εναντίον
φεμινιστριών, εργατικών κέντρων και μαοϊκών φοιτητικών ομάδων έδειξαν, επίσης, ότι υπήρχαν
αντίστοιχες προσπάθειες ενσωμάτωσης μέσα στο ευρύτερο περιβάλλον αστυνόμευσης. Ο κόσμος
συχνά δεν συνειδητοποιεί ότι η Κίνα ήταν ένας τόπος στον οποίο, για δεκαετίες, ήταν αρκετά εύκο-
λο να αποφύγει κανείς τη δίωξη για αρκετά αδικήματα απλά με το να μετακινηθεί σε μια άλλη πόλη
– τουλάχιστον μέχρι να αποκτήσει την προσοχή του κεντρικού κράτους – και όπου υπήρχε ένα
τρομακτικό περιθώριο προσδιορισμού των ποινών από τις τοπικές αρχές, κάτι που σήμαινε επίσης
ότι ήταν εύκολο να απαλλαγεί κανείς από προβλήματα αν είχε σχέσεις με το τοπικό αστυνομικό
τμήμα. Και αληθεύει ακόμα ότι η τοπική αστυνομία δεν θα έχει πρόσβαση σε απλές, συνηθισμένες
εθνικές βάσεις δεδομένων, οπότε δεν μπορεί πάντα να ελέγξει την άδεια οδήγησης κάποιου, να
επεξεργαστεί αποτυπώματα ή να χρησιμοποιήσει το DNA του έστω και αν ίσως αυτή η πληροφορία
αρχειοθετείται τοπικά. Αυτό αρχίζει να αλλάζει γρήγορα, αλλά είναι σε τεράστια αντίστιξη τόσο με
αυτό που είναι συνηθισμένο σε τόσες άλλες χώρες, όπως και με τον μύθο της ολοκληρωτικής πα-
ντοδυναμίας που, φυσικά, υποθέτει ότι αυτά τα συστήματα είναι πιο ολοκληρωμένα και διαδεδο-
μένα στην Κίνα από οπουδήποτε αλλού.

Πώς σχετίζονται όλα αυτά με την πανδημία; Λοιπόν, το προφανές παράδειγμα είναι ότι αυτή η τοπι-
κή ανάθεση εξουσίας ήταν καταστροφική. Παρ’ όλους τους μύθους για το πόσο αποτελεσματικός
ήταν ο  εγκλεισμός,  είναι  κάπως αστείο  αν  το καλοσκεφτεί  κανείς.  Άλλωστε,  το ξέσπασμα μιας
ασθένειας με μια ξεκάθαρα και γρήγορα ταυτοποιημένη γεωγραφική προέλευση έγινε, τελικά, μια
εθνικής εμβέλειας επιδημία και, στη συνέχεια, μια παγκόσμια πανδημία. Πώς μπόρεσε να γίνει αυ-
τό όταν οι γιατροί είχαν ταυτοποιήσει πολύ νωρίς ότι μια καινούρια θανατηφόρα ασθένεια του
αναπνευστικού διαδιδόταν στην πόλη; Και όταν αυτή συνδέθηκε στη συνέχεια καθαρά με έναν κο-
ρωνοϊό; Σε μεγάλο βαθμό αυτό συνέβη επειδή οι τοπικές αρχές έσπευσαν να αποκρύψουν τις πλη-
ροφορίες σχετικά με το ξέσπασμα της ασθένειας καθώς αυτές άρχισαν να βγαίνουν από τα νοσο-
κομεία, απόκρυψη που περιελάμβανε την απόκρυψη πληροφοριών και από το κεντρικό κράτος,
την ίδια στιγμή που δεν έκαναν καμμιά κίνηση για τον περιορισμό των ταξιδιών, το κλείσιμο των
επιχειρήσεων ή την ενθάρρυνση χρήσης της μάσκας, όταν αυτά τα μέτρα θα ήταν τα πλέον χρήσι-
μα. Το βιβλίο περιλαμβάνει μια μεγάλη συνέντευξη με φίλους στην Wuhan, που μας πρόσφεραν
ένα λεπτομερές χρονολόγιο των γεγονότων και εξηγούν τι είδους πληροφορίες δίνονταν επιτόπου
σε όλην αυτή τη χρονική περίοδο. Για παράδειγμα, επισημαίνουν το παράξενο γεγονός ότι οι φίλοι
τους στην Σανγκάη ήξεραν περισσότερα πράγματα, και νωρίτερα, για το ξέσπασμα της ασθένειας
από πολύ κόσμο στην ίδια την Wuhan. Ένα άλλο αξιοπρόσεκτο γεγονός σε αυτήν,την, από πρώτο
χέρι, αφήγηση είναι το πώς έγινε αυτή η πολύ ξαφνική αλλαγή πολιτικής, ουσιαστικά μέσα σε μια
νύχτα, όπου φαίνεται ότι κάποια υψηλότερη αρχή παρενέβη ώστε να εφαρμοστεί αποφασιστικά το
λοκντάουν. Αυτό είναι συνήθως σημάδι ότι έχει εμπλακεί η κεντρική κυβέρνηση, θέτοντας τους το-
πικούς αξιωματούχους υπό τις άμεσες εντολές της.

Συνεπώς,  από πολλές απόψεις,  πρέπει  να καταλάβουμε το ξέσπασμα της ασθένειας ως μια τε-
ράστια αρχική αποτυχία – όπως σηματοδοτείται από το γεγονός ότι έγινε μια πανδημία που είναι
ακόμα μαζί μας σήμερα – και η οποία τέθηκε υπό έλεγχο στο εσωτερικό μόνο από την συντονι-



σμένη προσπάθεια εκατοντάδων χιλιάδων απλών ανθρώπων, που συχνά δούλευαν εθελοντικά μαζί
με τις τοπικές αρχές. Δεν είναι υπερβολή να πούμε ότι η επιδημία δεν θα είχε ποτέ περιοριστεί χω-
ρίς την προσπάθεια αυτών των εθελοντών. Την ίδια στιγμή, ήταν μια εντελώς ευτυχής συγκυρία ότι
το ξέσπασμα συνέβη κυρίως σε μια και μόνο πόλη και, ακόμα περισσότερο, την παραμονή της
Γιορτής της Άνοιξης, όταν όλοι είχαν ήδη εφοδιαστεί εν όψει του κλεισίματος των μαγαζιών. Αυτό
ελαχιστοποίησε τις άμεσες επιπτώσεις του λοκντάουν και επέτρεψε στο κεντρικό κράτος να επικε-
ντρώσει την μεγαλύτερη πλειοψηφία των πόρων του στην Wuhan (και, σε μικρότερο βαθμό, στο
Πεκίνο – όπου και βρίσκεται, στην πραγματικότητα, η κεντρική κυβέρνηση). Την ίδια στιγμή, η κε-
ντρική κυβέρνηση, μέσω του κινεζικού CDC10, κατάλαβε την σπουδαιότητα του ανοίγματος της ρο-
ής πληροφόρησης, προσκαλώντας διεθνείς  ιατρικούς ερευνητές,  μοιραζόμενη άμεσα τα αποτε-
λέσματα  της  έρευνας  για  τον  καινούριο  ιό,  και  δημιουργώντας  γρήγορα  εύκολα  ανατιθέμενα
πρότυπα πρόληψης, με τα οποία είχαν γίνει διάφορα λάθη από την άποψη της ασφάλειας. Πα-
ρόμοια, παρενέβησαν για να διασφαλίσουν ότι τα συστήματα παροχής τροφής και ενέργειας εξα-
κολουθούσαν να λειτουργούν. Αυτό είναι το επίπεδο στο οποίο μπορείς να εντοπίσεις μια συγκε-
κριμένη επιτυχία. Συνολικά, η κυβέρνηση αναγνώρισε την ίδια την ανικανότητά της και πολύ απο-
τελεσματικά και γρήγορα μεταβίβασε ένα τεράστιο εύρος de facto διοικητικών αρμοδιοτήτων στο
κατώτερο επίπεδο  διακυβέρνησης,  περιλαμβανομένης  μιας  ολόκληρης  σειράς  διοικητικών  ορ-
γάνων που ενισχύθηκαν από τις προσπάθειες εθελοντών. 

Rail: Στη διάρκεια της περιόδου του Μάο (για την οποία χρησιμοποιείτε τον όρο “αναπτυξιακό κα-
θεστώς”) το κράτος έκανε μια προσπάθεια να φτάσει στην κοινωνία, μέχρι το επίπεδο της γειτο-
νιάς, μέσω υβριδικών μορφών οργάνωσης όπως οι επιτροπές κατοίκων. Αυτές εξακολουθούν  να
λειτουργούν, οπότε ποιος ήταν ο ρόλος τους στη διάρκεια της πανδημίας; Είχαν μειωθεί οι οργα-
νωσιακές τους δυνατότητες στη διάρκεια των μεταρρυθμίσεων;

Chuang:  Σε αυτό που αποκαλούμε “σοσιαλιστικό αναπτυξιακό καθεστώς” (από την δεκαετία του
1950 μέχρι την επανέναρξη της καπιταλιστικής μετάβασης, τη δεκαετία του 1970), υπήρξε μια προ-
σπάθεια μετ’ εμποδίων να επεκταθεί το κράτος στο μέγιστο, μέχρι τα πιο τοπικά επίπεδα της κοι-
νωνίας, καθώς και μια συγκεκριμένη προσδοκία ότι, κάνοντάς το αυτό, το κράτος θα σταματούσε
να είναι μια απόμακρη, ξένη παρουσία στις ζωές των ανθρώπων και, αντίθετα, θα γινόταν ένας
πραγματικά καθολικός θεσμός. Αυτός ήταν, τουλάχιστον, ο τρόπος που η διαδικασία εκφράστηκε
στη θεωρία. Στην πραγματικότητα, αυτό που συνέβη ήταν ένα σταμάτημα και μια γεωγραφικά άνι-
ση επέκταση της κεντρικής εξουσίας, ακολουθούμενη από έναν κατακερματισμό αυτής της εξουσί-
ας σε πολλά αυτάρκη σημεία λήψης αποφάσεων. Τα κύρια σύμβολα αυτού του πειράματος δεν
ήταν στην πραγματικότητα οι επιτροπές κατοίκων αλλά, αντίθετα, οι σύνδεσμοι με το κόμμα και τα
όργανα σχεδιασμού που σχηματίστηκαν στις επιχειρήσεις και τις επαρχιακές κολλεκτίβες. Στην πε-
ρίπτωση της υπαίθρου μερικοί από αυτούς τους συνδέσμους διατηρήθηκαν στις μεταρρυθμίσεις
που άρχισαν την δεκαετία του 1980 και τυποποιήθηκαν με το νομικό καθεστώς της “αυτονομίας
του χωριού”, επικεντρωμένης στην επιτροπή των χωρικών ως θεμελιώδους επαρχιακής διοικητι-
κής μονάδας.

Οι επιτροπές κατοίκων δημιουργήθηκαν αρχικά σε αστικές περιοχές στη διάρκεια του αναπτυξια-
κού καθεστώτος, αλλά δεν ήταν τα βασικά σημεία τοπικής διοίκησης. Αντίθετα, η καθημερινή δια-
κυβέρνηση είχε κυρίως περάσει στις διάφορες, ως επί το πλείστον αυτάρκεις,  επιχειρήσεις της
πόλης. Αν ήσουνα ένας κάτοικος των πόλεων εκείνα τα χρόνια, η μεγάλη πλειοψηφία των βασικών
καταναλωτικών σου αγαθών – διαμονή, ρουχισμός, φαγητό ακόμα και η διασκέδαση – παρέχονταν
δωρεάν μέσω του danwei11, ή μονάδας εργασίας, που συνδεόταν με μια συγκεκριμένη επιχείρηση.

10 Στμ. CDC: (Center for Disease Control and Prevention), το Κέντρο Ελέγχου και Πρόληψης Ασθενειών.
11 Στμ. Danwei: μονάδα εργασίας, είναι το όνομα που δίνεται σε έναν τόπο εργασίας στην Κίνα. Ο όρος
danwei εξακολουθεί να χρησιμοποιείται ακόμα και σήμερα ως αναφορά στον χώρο εργασίας κάποιου
αν και αντιστοιχεί περισσότερο στην περίοδο εκείνη που η κινεζική οικονομία δεν ήταν τόσο αναπτυγ-
μένη όσο σήμερα και εξαρτιόταν περισσότερο από το κράτος πρόνοιας για την πρόσβαση σε μακρο-



Οι επιτροπές κατοίκων δημιουργήθηκαν στην πραγματικότητα με σκοπό να διαχειριστούν το (αρχι-
κά) πολύ μικρό ποσοστό του αστικού πληθυσμού που δεν συνδεόταν με ένα danwei. Προς το τέλος
όμως του αναπτυξιακού καθεστώτος, πολλές πόλεις (ιδιαίτερα στον νότο) άρχισαν να γνωρίζουν
μια αύξηση του πληθυσμού τους με μετανάστες εργάτες από την επαρχία. Τεχνικά, καθώς αυτοί οι
εργάτες δεν είχαν ένα αστικό danwei, ήταν υπό την διοικητική εξουσία της επιτροπής κατοίκων της
όποιας περιοχής έμεναν και/ή δούλευαν. Με τον καιρό, όμως, έφτασαν να είναι ένα όλο και πιο
σταθερό στοιχείο της πόλης. Καθώς το αναπτυξιακό καθεστώς άρχισε να καταρρέει και ξανάρχισε
η καπιταλιστική μετάβαση12, πολλές πόλεις βίωσαν μια ραγδαία επέκταση, τη στιγμή μάλιστα που
το παλιό σύστημα πρόνοιας των επιχειρήσεων και των εργασιακών μονάδων αποξηλωνόταν. Το τε-
λικό αποτέλεσμα ήταν οι περισσότεροι άνθρωποι που ζούσαν στις πόλεις να μην έχουν δεσμούς με
οποιαδήποτε τοπική επιχείρηση και συνεπώς να περιέρχονται στην αρμοδιότητα των τοπικών επι-
τροπών κατοίκων.

Συνεπώς, οι επιτροπές κατοίκων ήταν ένας εντελώς περιθωριακός θεσμός που απλά έτυχε να επι-
βιώσει από το ξήλωμα του αναπτυξιακού καθεστώτος και αναδύθηκε για να καλύψει μια εντελώς
διαφορετική λειτουργία από αυτήν που αρχικά προβλεπόταν να έχει. Από την άλλη, στην πραγματι-
κότητα, το κράτος δεν είχε αρχικά πόρους για να οικοδομήσει την δική του τοπική κυβερνητική
υποδομή. Στην πορεία των δεκαετιών του 1980 και 1990, τόσο στις επαρχιακές όσο και στις αστικές
περιοχές, υπήρχαν πολλές νόμιμες ευκαιρίες απόδοσης “αυτονομίας” σε τοπικά διοικητικά όργανα
και προσδιορισμού των επιτροπών κατοίκων της “κοινότητας/γειτονιάς” ( 社 区 ) ως της βασικής
αστικής διοικητικής μονάδας, ανάλογες με τις επιτροπές χωριού στην ύπαιθρο, όπου αυτές οι με-
ταρρυθμίσεις συνοδεύονταν από την διεξαγωγή τοπικών εκλογών. Αλλά αυτό όλο γινόταν στο πλαί-
σιο μιας γενικής “υποχώρησης” της κρατικής δικαιοδοσίας. Είναι μόνο στα πρόσφατα χρόνια που
πραγματικά έχει επανέλθει η προσοχή στην οικοδόμηση του κράτους στο τοπικό επίπεδο. Η παν-
δημία έχει υπάρξει μια τεράστια ώθηση σε σχέση με αυτό, μιας και διαίρεσε με ξεκάθαρο τρόπο τις
περιοχές στις οποίες οι επιτροπές κατοίκων ήταν λειτουργικές από αυτές στις οποίες δεν ήταν. Σε
πολλά μέρη, οι επιτροπές κάθονταν ουσιαστικά άδειες για χρόνια. Σε άλλες, είχαν λειτουργήσει ως
κάτι λίγο παραπάνω από σημεία για τις πιο ήπιες μορφές τοπικής διαφθοράς και δεν είχαν προ-
σφέρει ποτέ πραγματικά δημόσιες υπηρεσίες. Τώρα, είναι, αν μη τι άλλο, καθαρό ότι θα υπάρξει
μια ενορχηστρωμένη προσπάθεια να οικοδομηθούν αυτά τα όργανα, να υπαχθούν σε πιο καθαρές
αλυσίδες εντολών, να συνδεθούν πιο στενά με τα τοπικά αστυνομικά τμήματα κλπ.

Rail:  Περιγράφετε,  με λεπτομέρειες,  μια διαδικασία μαζικής κινητοποίησης ως απάντησης στην
πανδημία, με ομάδες εθελοντών να παρέχουν κάθε είδους υπηρεσίες, τόσο στον περιορισμό της
διάδοσης του ιού όσο και στην παροχή βοήθειας ώστε να επιβιώσουν από την πανδημία, παρ’ όλα
αυτά κάνετε ξεκάθαρο ότι αυτή η κινητοποίηση δεν ήταν αναγκαστικά ενάντια στο κράτος, ούτε
αντιπροσώπευσε μια απειλή για την νομιμοποίηση του  ΚΚΚ, παρά την ανεπαρκή διαχείριση της
κρίσης. Επίσης, φαίνεται ότι σε μερικές περιπτώσεις, αυτές οι προσπάθειες αλληλοβοήθειας επα-
ναενίσχυσαν προϋπάρχουσες κοινωνικές διαιρέσεις αντί να προσφέρουν μια ευκαιρία για  συμμα-
χίες μεταξύ κοινωνικών στρωμάτων. Γιατί;

Chuang: Μερικές φορές εθελοντές ενεργούσαν με πλήρη ανεξαρτησία από την κυβέρνηση. Αλλά
υπήρξαν κάποιες, πολύ λίγες, περιπτώσεις στις οποίες αντιλαμβάνονταν την δράση τους να βρίσκε-

χρόνια εργαζόμενους στις πόλεις ή στο πλαίσιο των κρατικής ιδιοκτησίας επιχειρήσεων.
12 Όπως εξετάζεται στο άρθρο μας “Red Dust”, αυτό στην πραγματικότητα άρχισε υπό τη διακυβέρνηση
του Μάο και όχι του Deng Xiaoping, και είναι ένας από τους λόγους που ισχυριζόμαστε ότι η περιοδο-
λόγηση της κινεζικής ιστορίας σύμφωνα με την ακολουθία των “μεγάλων ηγετών” είναι παραπλανητική.
Σκόπιμα δεν αποκαλούμε ποτέ το αναπτυξιακό καθεστώς “εποχή του Μάο”, για παράδειγμα, ούτε τη με-
τάβαση στον καπιταλισμό “εποχή του Ντενγκ” επειδή η ιστορία δεν μπορεί να αναχθεί στις πράξεις, τα
καπρίτσια ή τις πολιτικές θεωρίες των κρατικών ηγετών. [Στμ. Το άρθρο “Red Dust” μπορείτε να το βρεί-
τε μεταφρασμένο στο ιστολόγιο InMediasRes: “Κόκκινη Σκόνη: η μετάβαση στον καπιταλισμό στην Κί-
να”, https://inmediasres.espivblogs.net/red_dust_intro.]

https://inmediasres.espivblogs.net/red_dust_intro
https://chuangcn.org/journal/two/red-dust/


ται σε πλήρη αντίθεση προς την κυβέρνηση και, όταν το κράτος παρενέβη, μήνες αργότερα, για να
τους ζητήσει να διακόψουν τη δραστηριότητά τους, όλοι το έκαναν. Αυτό δεν σημαίνει πως λέμε
ότι η διαδικασία δεν ήταν ακατάστατη ή ακόμα και με ανταγωνιστικές πτυχές κάποιες στιγμές. Σε
πολλές περιοχές, ιδιαίτερα στην ύπαιθρο, υπήρχε μια αρκετά επιθετική τοπική κινητοποίηση προ-
σανατολισμένη βασικά στον αποκλεισμό οποιωνδήποτε ξενόφερτων. Αυτό ήταν ορατό στα κινεζικά
ΜΜΕ, που έδειχναν μεσήλικες χωρικούς να φυλάνε σε οδοφράγματα με αρχαϊκά κοντάρια (η απει-
κόνιση μιας τέτοιας σκηνής αποτελεί και το εξώφυλλο του βιβλίου) ή εθελοντές να περιπολούν γει-
τονιές με drone και να φωνάζουν σε οποιονδήποτε εύρισκαν που δεν ήταν από τη γειτονιά. Αυτές
οι εικόνες ήταν δημοφιλείς και πολύ συχνά εύθυμες αλλά, στις ακραίες εκδοχές της, η ίδια αυτή
στάση ήταν συχνά επικίνδυνη,  ξενοφοβική και  βίαιη.  Σε μια περίπτωση,  ένας μοτοσυκλετιστής
αποκεφαλίστηκε επειδή σε ένα χωριό είχαν δέσει συρματόσχοινο κατά πλάτος της εισόδου του
ώστε να εμποδίσουν τους ξένους να μπουν στο χωριό. Και όταν η επαρχία Hubei (στην οποία βρί-
σκεται η Wuhan) ξανάνοιξε, υπήρχαν εκτενείς αναφορές για συγκρούσεις στα σύνορα με την επαρ-
χία Jiangxi στις οποίες εμπλέονταν αστυνομικοί και από τις δυο πλευρές, που μάχονταν μεταξύ
τους καθώς η επαρχία Jiangxi θεωρούσε ότι ήταν πολύ επικίνδυνο να επιτρέψει την είσοδο αν-
θρώπων από την Hubei.

Είναι δύσκολο να τονίσουμε πόσο πολύ διέφερε η βασική στάση του κόσμου στην Κίνα από αυτήν
στις περισσότερες χώρες της Δύσης. Ούτε πρόκειται για την περίπτωση που όλοι εμπιστεύονται την
κυβέρνηση και προσφέρονταν να βοηθήσουν εξαιτίας μιας κάποιας πίστης στις αρχές. Στην πραγ-
ματικότητα, το ακριβώς αντίθετο ήταν η αλήθεια: πολύς κόσμος αισθανόταν ότι έπρεπε να κινητο-
ποιηθεί ως εθελοντής ακριβώς επειδή δεν εμπιστεύονταν ότι το κράτος θα μπορούσε να περιορί-
σει αποτελεσματικά τον ιό. Όλη τους την ζωή είχαν δει την ανικανότητα και διαφθορά των τοπικών
αξιωματούχων από πρώτο χέρι και, επομένως, δεν είχαν εμπιστοσύνη ότι αυτοί οι άνθρωποι θα
μπορούσαν να “κάνουν τη δουλειά”. Αν υπήρχε μια ειδοποιός διαφορά, αυτή δεν θα βρεθεί σε
κάποια δήθεν υποταγή στο κράτος. Αντίθετα, φαίνεται ότι η κύρια αντίστιξη στο δημόσιο αίσθημα
στην Κίνα και στις άλλες χώρες, ήταν η ύπαρξη μιας ευρέως διαδεδομένης έλλειψης πίστης στο
κράτος, μια διαίσθηση ότι το πρόβλημα δεν θα αντιμετωπιζόταν απλά αυτόματα από τις κανονικές
αρχές και ότι όλοι/ες έπρεπε από κοινού να κινητοποιηθούν ενάντια στον ιό. Σε χώρες όπως οι
ΗΠΑ, η αποτυχία στην ικανότητα του κράτους είχε, σχεδόν, τον εντελώς αντίθετο χαρακτήρα, όπου
κανένας δεν ήταν πραγματικά προετοιμασμένος να αναγνωρίσει και να αντιμετωπίσει την πραγμα-
τικότητα της μειωνόμενης ικανότητας [του κράτους], ιδιαίτερα όταν αυτή έφτασε να κάνει με την
διάλυση των δημόσιων υπηρεσιών. Επομένως, έχουμε μια πολύ διαφορετική στάση στις ΗΠΑ, με
κάποιους να επικρίνουν την αντίδραση του συγκεκριμένου κράτους τους σε μικρές διαμαρτυρίες
κατά της χρήσης μάσκας και άλλους να υποστηρίζουν τα μέτρα του κράτους ή να ελπίζουν, αλλά
από το σπίτι τους, για μια μεγαλύτερη αντίδρασή του.

Rail: Τι ισχύει για τους εργάτες; Άνοιξε η πανδημία νέες δυνατότητες για την κινητοποίηση των ερ-
γατών ενάντια στο κεφάλαιο ή περιόρισε περαιτέρω διαδρομές οργάνωσης και δράσης;

Chuang: Παρά την (σχετική) ανάκαμψη της εγχώριας οικονομίας στη διάρκεια του δεύτερου μισού
του 2020 και στην τρέχουσα χρονιά, έχουν υπάρξει πολύ λιγότερες εργατικές δράσεις μέχρι τώρα
απ’ ό,τι στα προηγούμενα χρόνια. Αυτό δείχνεται στα λιγοστά στατιστικά στοιχεία που είναι δια-
θέσιμα από οργανισμούς όπως το China Labour Bulletin (Κινεζικό Δελτίο Εργασίας, CLB), που κα-
τέγραψε λίγο παραπάνω από τον μισό αριθμό συμβάντων το 2020 σε σχέση με τα προηγούμενα
χρίνια· αυτοί οι αριθμοί φαίνεται να συμφωνούν με αυτό που εμείς και οι φίλοι μας έχουμε δει οι
ίδιοι. Οι τομείς της βιομηχανίας και των εξορύξεων προηγούνται εδώ στη μείωση, συνεχίζοντας μια
ήδη πολυετή μείωση των συμβάντων από το αποκορύφωμά τους στις αρχές της δεκαετίας του
2010. Οι περισσότεροι από τους υπόλοιπους τομείς ακολούθησαν. Η μείωση των διαμαρτυριών
στον τομέας της βιομηχανίας μπορεί ίσως να σχετίζεται και με την έκρηξη της παραγωγής μέχρι το
τέλος της χρονιάς, όταν η Κίνα, τα εργοστάσια της οποίας περέμειναν ανοιχτά, όταν τόσα εργο-
στάσια σε ολόκληρο τον υπόλοιπο κόσμο έκλεισαν, είδε αύξηση στους μισθούς και ελλείψεις σε



εργατικό δυναμικό καθώς οι εταιρείες πάσχιζαν να ικανοποιήσουν τις ανάγκες σε εξαγωγές13. Οι ερ-
γατικές διαφορές στη βιομηχανία και στις υπηρεσίες άρχισαν να αυξάνονται στα μέσα του 2020 –
όπως τεκμηριώνεται στο μεταφρασμένο άρθρο που έγραψαν κάποιοι φίλοι μας και το οποίο απο-
τελεί το δεύτερο κεφάλαιο του βιβλίου – αλλά είναι αμφισβητήσιμο σε ποιον βαθμό ο αριθμός
τους αντανακλά τον αριθμό των εργατικών δράσεων. Αν και οι στατιστικές για το σύνολο του 2020
δεν είναι ακόμα διαθέσιμες, φαίνεται ότι οι εργατικές διαφορές, ως ένα γενικό μέτρο της σύγκρου-
σης, ήταν τουλάχιστον στο ίδιο επίπεδο με αυτές της προηγούμενης χρονιάς. Για παράδειγμα, στο
Πεκίνο τα εργασιακά διαιτητικά δικαστήρια δέχτηκαν περισσότερες από 94.000 υποθέσεις στους
10 μήνες από τον Ιανουάριο μέχρι και τον Οκτώβριο14. Αυτός ο αριθμός συμπίπτει ουσιαστικά με
τις 93.000 περιπτώσεις που συλλέχθηκαν στους εννέα μήνες από τον Ιανουάριο μέχρι και τον Σε-
πτέμβριο του 2019, αριθμός που αποτελούσε ήδη μια αύξηση 37,4% σε σχέση με την προηγούμενη
χρονιά15.

Υπήρξε, όμως, μια περίεργη αύξηση στον αριθμό των εργατών στις κατασκευές που διαμαρτύρο-
νταν για καθυστερούμενους μισθούς το 2020, όπως καταγράφεται από το CLB – τον μεγαλύτερο
αριθμό που έχει ποτέ καταγραφεί από τον οργανισμό από την έναρξη αυτού του σχεδίου χαρτο-
γράφησης το 2011. Και, ίσως ακόμα πιο περίεργα, τους πρώτους μήνες του 2021 υπήρξε μια απου-
σία της μαζικής ανόδου των διαμαρτυριών των εργατών στις κατασκευές, που συνήθως παρατη-
ρείται πριν την κινεζική Πρωτοχρονιά, όταν οι εργάτες μπλοκάρουν δρόμους, πραγματοποιούν πο-
ρείες ή ακόμα και απειλούν με αυτοκτονίες για να κερδίσουν την πληρωμή τους για το τέλος της
χρονιάς ώστε να μην ταξιδέψουν πίσω στα σπίτια τους με άδεια χέρια. Αυτό μπορεί εν μέρει να
οφείλεται στους περιορισμούς στα ταξίδια λόγω της COVID-19 που, για τους εργάτες, τέθηκαν σε
ισχύ στη διάρκεια των διακοπών της Πρωτοχρονιάς. Μερικές εκτιμήσεις έδειξαν ότι ο αριθμός αυ-
τών που ταξίδεψαν μέσα στο 2021 έχει μειωθεί σε ποσοστό μέχρι και 60% σε σύγκριση με το 2019,
φτάνοντας σε ένα χαμηλό εικοσαετίας στα καταγεγγραμένα ταξίδια16. Σε αντίθεση, οι εργασιακές
δράσεις στον τομέα του εφοδιασμού/logistics, ιδιαίτερα μεταξύ των διανομέων, είναι μια περιοχή
που η οργάνωση των εργατών έχει επεκταθεί στη διάρκεια της πανδημίας. Δράσεις στον τομέα της
εφοδιασμού αντιπροσώπευσαν,  συνολικά,  το  20% όλων των εργασιακών δράσεων το 2020,  το
υψηλότερο ποσοστό εδώ και πολλά χρόνια. Αυτός ο τομέας είναι πιθανόν να παράγει υψηλά επίπε-
δα “αναστάτωσης” στα χρόνια που έρχονται, καθώς το ηλεκτρονικό εμπόριο συνεχίζει να επεκτεί-
νεται. Ουσιαστικά όλες οι υψηλού προφίλ εργατικές δράσεις που έλαβαν χώρα τον προηγούμενο
χρόνο (2020), περιελάμβαναν διανομείς. Εκείνη την περίοδο, μεταφράσαμε ένα, πολύ διαδεδομένο
στο διαδίκτυο, άρθρο17, που κυκλοφορούσε ήδη στην Κίνα, για τα χάλια της κατάστασης των δια-
νομέων φαγητού, και το οποίο είχε προκαλέσει μια δημόσια συζήτηση σε εθνικό επίπεδο, φτάνο-
ντας, ακόμα-ακόμα, να εξαναγκάσει σε μερικές δηλώσεις τους δύο γίγαντες της βιομηχανίας, τις

13 Gabriel Crossley and Stella Qiu, “China’s stunning export comeback has factories scrambling for
workers” [“Η εντυπωσιακή επιστροφή των εξαγωγών για την Κίνα αφήνει τα εργοστάσια να “τσακώνο-
νται” για να βρουν εργάτες”]  Reuters, 20 Δεκεμβρίου 2020, https://www.reuters.com/article/us-china-
economy-manufacturing-idUSKBN28V0AL. 
14 疫情期间务工者遇到劳动争议该咋办？ [“What should workers with a labor grievance do during the
pandemic?”, “Τι θα πρέπει να κάνουν οι εργάτες με εργασιακά παράπονα στη διάρκεια της πανδημίας],
公民日报 [People’s Daily] 27/11/2020, http://www.xinhuanet.com/fortune/2020-11/27/c_1126791491.htm. 
15 北京发布 2019 年劳动人事争议仲裁十大典型案例 [“Beijing Announces Top Ten Labor Arbitration cases
from 2019”, “Το Πεκίνο ανακοινώνει τις Δέκα κυριότερες υποθέσεις Εργατικής Διαιτησίας απ το 2019”] 新
华网 [Xinhua], http://www.xinhuanet.com/2019-11/05/c_1125196006.htm. 
16 SCMP Reporter, “China’s annual Lunar New Year migration, usually the biggest of its kind, looks very
different in 2021”, “Η ετήσια μετακίνηση στην Κίνα για το Νέο Σεληνιακό Έτος, συνήθως η μεταλύτερη
του  είδους  της,  μοιάζει  πολύ  διαφορετική  το  2021”],  South  China  Morning  Post,  7  February  2021.
https://www.scmp.com/magazines/post-magazine/long-reads/article/3120728/chinas-annual-lunar-
new-year-migration-usually. 
175  Chuang and Friends (Μετάφ.), “Delivery Workers, Trapped in the System” [“Εργάτες Διανομής, παγι-
δευμένοι  στο  Σύστημα”],  Chuang  Blog,  12  Νοεμβρίου  2020,  https://chuangcn.org/2020/11/delivery-
renwu-translation. 
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εταιρείες Ele.me και Meituan. Αυτές οι δηλώσεις συνοδεύτηκαν, όμως, από αρκετά χλιαρές αλλα-
γές, με τις δυο εταιρείες να κάνουν μικρές μόνο προσαρμογές, επιτρέποντας στους οδηγούς περισ-
σότερο χρόνο για την παράδοση των παραγγελιών τους χωρίς να κάνουν, όμως, οτιδήποτε για την
αντιμετώπιση των προβλημάτων που βρίσκονται πίσω από τα παράπονα των εργατών.

Τότε, προς τα τέλη του Φεβρουαρίου του 2021, συνελήφθη από τις αρχές ο πιο εξέχων από τους
οργανωτές βάσης των διανομέων στην Κίνα, ο Chen Guojiang – γνωστός απλά και ως “Mengzhu” ή
“ηγέτης της ομάδας” (盟主 ) από φίλους και ακτιβιστές – με την πρόθεση, μάλλον, να κρατήσουν
τον ευθύ και ειλικρινή σταρ των κοινωνικών μέσων ήσυχο στη διάρκεια του εθνικού συνεδρίου του
κόμματος στις αρχές Μαρτίου. Έκτοτε, ο Chen έχει κατηγορηθεί για “παρακίνηση καυγάδων και
πρόκληση προβλημάτων” (寻衅滋事), που αποτελεί, για χρόνια και σε ολόκληρη την χώρα, την πιο
συνηθισμένη κατηγορία που χρησιμοποιείται για το “μάντρωμα” κάθε λογής ατόμων που ξεση-
κώνουν τον κόσμο18. Μερικοί φίλοι μίλησαν με τον Mengzhu πριν από την κράτησή του, μαθαίνο-
ντας για τους τρόπους που οργάνωνε τα πράγματα. Με βάση το Πεκίνο, διατηρούσε ένα τεράστιο
δίκτυο από χιλιάδες διανομείς, κυρίως στον βορρά της χώρας. Είχε αναπτύξει αυτό το δίκτυο εν
μέρει εξαιτίας της ισχυρής παρουσίας του στα κοινωνικά μέσα, μέσα από ζωντανές ροές βίντεο της
ζωής τους. Παρείχε, επίσης, συμβουλές σε άλλους οδηγούς, οργάνωνε ομαδικά γεύματα ακόμα και
νοικιάζοντας ένα μικρό διαμέρισμα στο Πεκίνο, με ένα κρεβάτι, στο οποίο οδηγοί, που μόλις έφτα-
ναν στο Πεκίνο, μπορούσαν να μένουν δωρεάν για μια-δυο νύχτες, ενόσω έψαχναν για το καινού-
ριο μέρος όπου θα έμεναν. Αυτοί που τον ξέρουν περιέγραψαν επίσης με ποιο τρόπο είχε μετα-
τρέψει την πλατφόρμα του και σε ένα είδος μικρής ατομικής επιχείρησης, κερδίζοντας, εδώ κι εκεί,
μικρές αμοιβές, όπως μέσα από την συλλογή μπόνους για την σύσταση οδηγών στην πλατφόρμα
του ή από εκδηλώσεις που διοργάνωνε για οδηγούς. Στην περίοδο που ήταν στην πλατφόρμα, ο
Mengzhu βοήθησε επίσης στην οργάνωση αρκετών απεργιών από οδηγούς και αναφέρεται ότι είχε
επιτυχίες κερδίζοντας διάφορες εργατικές διεκδικήσεις. Ο ίδιος, και άλλοι διοργανωτές απεργιών,
είχαν επίσης συλληφθεί από την αστυνομία για κάποιο διάστημα το 2019. Σε συζητήσεις του με φί-
λους, σημείωνε με έμφαση ότι το οργανωτικό του στυλ δεν μπορούσε να προσομοιωθεί και απέδι-
δε την ευρύτατη απήχησή του στην προσωπική του εμμονή με τη δικτύωση, το να βοηθά άλλους
και να μεταδίδει ζωντανά στο κοινό του. Την στιγμή που γράφονται αυτές οι γραμμές, ο Chen πα-
ραμένει σε κράτηση περιμένοντας ακόμα να δικαστεί19. Φίλοι του έχουν προσπαθήσει να μαζέψουν
χρήματα στο WeChat για την κάλυψη των δικαστικών εξόδων αλλά ο σύνδεσμος στην σελίδα της
συλλογής των χρημάτων έχει μποκαριστεί από τη λογοκρισία.

Ο Mengzhu προσφέρει μια ενδιαφέρουσα εικόνα της πολύπλοκης και συχνά αντιφατικής πραγμα-
τικότητας της εργατικής οργάνωσης στην Κίνα, η οποία σπάνια ταιριάζει με την οφθαλμαπάτη του
“εργατικού κινήματος” που προάγεται από πολλούς ακτιβιστές. Στην περίπτωση αυτή, η φήμη από
τα κοινωνικά μέσα και, ακόμα-ακόμα, ένα είδος ρηξικέλευθου ήθους μικροεπιχειρηματικότητας,
φαίνεται να ήταν καίριας σημασίας για την ανάπτυξη του δικτύου του Mengzhu. Αυτές οι απρόσμε-

18 Για τον Mengzhu και την σύλληψή του, δείτε Emily Feng, “He Tried To Organize Workers In China’s
Gig Economy. Now He Faces 5 Years In Jail” [“Προσπάθησε να οργανώσει εργάτες στην οικονομία πλατ-
φόρμας  στην  Κίνα.  Τώρα  αντιμετωπίζει  ποινή  φυλάκισης  5  ετών”],  NPR,  13  Απριλίου  2021,
https://www.npr.org/2021/04/13/984994360/he-tried-to-organize-workers-in-chinas-gig-economy-
now-he-faces-5-years-in-jail·  Matt  Dagher-Margosian,  “Free  Mengzhu!  An  interview  with  Free  Chen
Guojiang 关注盟主” Asia Art Tours [“Λευτεριά στον Mengzhu! Μια συνέντευξη με την πρωτοβουλία Free
Chen  Guojiang”],  https://asiaarttours.com/free-mengzhu-an-interview-with-free-chen-guojiang-
%E5%85%B3%E6%B3%A8%E7%9B%9F%E4%B8%BB. Για παρόμοιες περιπτώσεις στο παρελθόν, δείτε το
άρθρο μας “Picking Quarrels” [“Ψάχνοντας για Καυγά”] από το δεύτερο τεύχος του περιοδικού μας:
https://chuangcn.org/journal/two/picking-quarrels. 
19 Οι πιο πρόσφατες αναφορές από το παρατηρητήριο για τα εργασιακά δικαιώματα  China Labour
Bulletin στις αρχές Ιουνίου λένε ότι είναι ακόμα υπό κράτηση. Δείτε το “Food delivery worker burns
uniform in symbolic protest” [“Διανομέας φαγητού καίει την στολή του σε συμβολική διαμαρτυρία”],
China Labour Bulletin, 8 Ιουνίου 2021, https://clb.org.hk/content/food-delivery-worker-burns-uniform-
symbolic-protest. 
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νες περιπλοκές είναι, όπως ισχυριζόμαστε, πολύ σημαντικές για την κατανόηση της εργατικής ορ-
γάνωσης μακροπρόθεσμα. Τόσο στο πρώτο, όσο και στο δεύτερο τεύχος του περιοδικού μας, προ-
σπαθήσαμε να δώσουμε έμφαση σε μια ευρύτερη άποψη για την οργάνωση, που πάει πιο πέρα
από τα όρια του “εργατικού κινήματος”, άποψη που δρα ως το θεωρητικό υπόβαθρο για τόσες
πολλές αναλύσεις της ταξικής σύγκρουσης στην Κίνα20. Στο μέλλον, θα είναι ακόμα πιο σημαντικό
να εγκαταλείψουμε κληρονομημένες προϋποθέσεις σχετικά με το πώς πρέπει να μοιάζει ένα “εργα-
τικό κίνημα” ή ακόμα και ένα γενικότερο “κοινωνικό κίνημα”, αν θέλουμε να ελπίζουμε ότι θα κατα-
λάβουμε τον πραγματικό χαρακτήρα του ταξικού πολέμου. Για παράδειγμα, μαζί με την πρόσφατη
ανοδική τάση στις εργοστασιακές δράσεις, θα πρέπει ίσως να επισημάνουμε την δυνητική κοινωνι-
κή δύναμη του διευρυνόμενου περιθωρίου των άνεργων και υποαπασχολούμενων εργατών, που
αυξάνονται αριθμητικά σε ολόκληρη την χώρα. Στα πιο χαμηλά στρώματα, αυτό υποδεικνύεται από
την οργάνωση μεταξύ των διανομέων και τις συνεχιζόμενες κατεδαφίσεις που έχουν σαν στόχο τον
αποκαλούμενο “κατώτερο πληθυσμό” (低端人口 )21. Αλλά είναι επίσης ορατή ανάμεσα σε εκείνους
που  καταλαμβάνουν  οριακά  υψηλότερες  κοινωνικές  θέσεις,  όπως  στον  διάλογο  για  την
“εμπλοκή”/“involution” ( 内 卷 ) και το εργασιακό ωράριο “996”22 μεταξύ των εργατικών “λευκών
κολλάρων” ή ακόμα και στον αυξανόμενο αριθμό διαμαρτυριών από τους ιδιοκτήτες σπιτιών23.

Δεν είναι ακόμα καθαρό πώς θα επηρεάσουν αυτές οι τάσεις τις κοινωνικές εντάσεις. Αλλά η συνε-
χιζόμενη επιβράδυνση της οικονομικής ανάπτυξης είναι ένδειξη ότι αυτές οι τάσεις θα επιδεινω-
θούν όλες με την περαιτέρω στασιμότητα. Η έκταση της ανεργίας στην Κίνα την προηγούμενη χρο-
νιά της πανδημίας είναι ελάχιστα κατανοητή ακόμα, αλλά η κατάσταση δεν φαίνεται να έχει βελ-
τιωθεί σημαντικά. Στη διάρκεια του συνεδρίου του Κόμματος τον Μάρτιο του 2021, ο Πρόεδρος του
Κόμματος Li Keqiang ανέφερε την δημιουργία θέσεων εργασίας ως την “ύψιστη προτεραιότητα”
της κεντρικής κυβέρνησης, μοιάζοντας να υποδεικνύει ότι η απασχόληση δεν έχει ακόμα πραγματι-
κά ανακάμψει από την πτώση. Αυτό επιβεβαιώνεται περαιτέρω από την πραγματικότητα ότι ήταν η
εκ νέου έκρηξη της αγοράς ακινήτων – παρά μια αναβίωση της βιομηχανίας – που πρώτη τράβηξε
την εθνική οικονομία από το βύθισμά της μετά το λοκντάουν. Εν τω μεταξύ, πρέπει να έχουμε στο
μυαλό μας και το πώς τα οικονομικά προβλήματα έχουν επηρεάσει τα πιο καλοβαλμένα “λευκά

20 Δείτε “No Way Forward, No Way Back” [“Δεν υπάρχει δρόμους ούτε προς τα μπρος ούτε προς τα πί-
σω”] και “Gleaning the Welfare Fields” [“Σταχομαζεύοντας στα χωράφια του κράτους πρόνοιας”] στο
Τεύχος 1, και “Picking Quarrels” [“Ψάχνοντας για Καυγάδες”], στο Τεύχος 2, διαθέσιμα και τα δύο εδώ:
https://chuangcn.org/journal.  
21 Σχετικά με την συζήτηση για τον “κατώτερο πληθυσμό” και την αύξηση της δημοτικότητάς της, μετά
την  κατεδάφιση φτωχικών  κατοικιών  το  2017  στο  Πεκίνο,  δείτε:  “Adding  Insult  to  Injury:  Beijing’s
Evictions and the Discourse of “Low-End Population”[“Προσθέτοντας την Προσβολή στον Τραυματι-
σμό”  Οι  εξώσεις  στο  Πεκίνο  και  η  συζήτηση  για  τον  ‘Κατώτερο  Πληθυσμό’”],
https://chuangcn.org/2018/01/low-end-population.
22 Για μια συζήτηση και των δύο δείτε: “Involution: Wildcat on China’s 2020” [“Εμπλοκή: το Wildcat για
την Κίνα του 2020”, υπό μετάφραση], https://chuangcn.org/2021/05/involution-wildcat-on-chinas-2020.
23 Για μια ανάλυση των μακροπρόθεσμων τάσεων, δείτε την ανάλυσή μας στο “Ψάχνοντας για Καυ-
γάδες”, που αναφέρθηκε παραπάνω. Παραδείγματα διαμαρτυριών από ιδιοκτήτες σπιτιών μπορούν να
βρεθούν καθημερινά στο διαδίκτυο, γι’ αυτούς που τα αναζητούν. Σοβαρότερα περιστατικά καλύπτο-
νται μερικές φορές με λεπτομέρειες σε εκδόσεις που ασκούν κριτική στην Κίνα, όπως το Radio Free
Asia,  πιθανόν  μια  φορά  τον  μήνα  ή  κάτι  ανάλογο.  Για  παράδειγμα,  κάτοικοι  σε  μια  γειτονιά  στο
Chongqing συγκρούστηκαν με περισσότερους από εκατό Ματατζήδες τον Μάιο σε σχέση με μια μακρο-
χρόνια αντιδικία με αξιωματούχους που ήθελαν να εγκαταστήσουν ένα γραφείο της τοπικής κυβέρνη-
σης στην τοπική τους οικιστική κοινότητα. Δείτε: “重庆保利香雪小区爆发大规模抗暴事件 业主赶走数百名黑
衣人”https://www.rfa.org/mandarin/yataibaodao/renquanfazhi/sc-05152021170149.html. Η εκστρατεία
κατεδαφίσεων  της  κυβέρνησης  του  Πεκίνου  στο  σύμπλεγμα  Xiangtang,  στα  βόρεια  προάστια  της
πόλης, έχει αναφερθεί από αρκετά αγγλόφωνα πρακτορεία ειδήσεων. Δείτε, για παράδειγμα: “Residents
Protest As China Demolishes Some Of Beijing’s Wealthy Suburbs”, [“Κάτοικοι διαμαρτύρονται καθώς η
Κίνα  κατεδαφίζει  κάποια  από  τα  εύπορα  προάστια  του  Πεκίνου”],
https://www.npr.org/2021/01/26/960855956/residents-protest-as-china-demolishes-some-of-beijings-
wealthy-suburbs.

https://www.npr.org/2021/01/26/960855956/residents-protest-as-china-demolishes-some-of-beijings-wealthy-suburbs
https://www.npr.org/2021/01/26/960855956/residents-protest-as-china-demolishes-some-of-beijings-wealthy-suburbs
https://www.rfa.org/mandarin/yataibaodao/renquanfazhi/sc-05152021170149.html
https://chuangcn.org/2021/05/involution-wildcat-on-chinas-2020/
https://chuangcn.org/2018/01/low-end-population/
https://chuangcn.org/journal
https://chuangcn.org/journal


κολλάρα” ή ακόμα και μικροαστούς, τμήματα της κοινωνίας που αναμφίβολα αισθάνονται την πίε-
ση της απώλειας θέσεων εργασίας και τις περιοκοπές πληρωμών ή την εξαφάνιση των μικροεπιχει-
ρήσεών τους, και όλα αυτά επιπλέον του ήδη μεγάλου βάρους χρεών που κουβαλούσαν πριν από
την πανδημία. Αν και αυτές οι κοινωνικές εντάσεις δεν μοιάζουν να κλίνουν εγγενώς “προς τα αρι-
στερά”, όπως οι εργατικοί αγώνες, είναι, παρ’ όλα αυτά, δυνατόν να συνεχίσουν να προκαλούν ανα-
ταράξεις και, δυστυχώς, πιο πιθανόν να προσελκύσουν την προσοχή και τη δράση της ελίτ που
λαμβάνει τις αποφάσεις. Όπως σημειώσαμε στο τελευταίο τεύχος του περιοδικού μας, η κοινωνική
αναστάτωση από τους ιδιοκτήτες σπιτιών μοιάζει να έχει ξεπεράσει τις εργατικές διαμαρτυρίες στα
τέλη της δεκαετίας του 2010. Τώρα, στον κόσμο της πανδημίας και μετά από αυτήν, οι ταξικές πολι-
τικές είναι πιθανόν να πάρουν κάποιες απρόσμενες μορφές, βασιζόμενες σε τέτοιες υποκείμενες
κοινωνικές εντάσεις. Είναι αυτή η πραγματικότητα μάλλον – και όχι μια πρόχειρη ιστορική αναλο-
γία – που πρέπει να χρησιμεύσει ως το σημείο αφετηρίας για οποιονδήποτε προσπαθήσει να κάνει
εικασίες για το μέλλον της ταξικής σύγκρουσης στην Κίνα.

Rail: Στο τέλος του βιβλίου διατυπώνετε ένα αρκετά ενδιαφέρον και, κάποιος θα μπορούσε να πει,
εικοτολογικό, επιχείρημα σχετικά με το μέλλον του κινεζικού κράτους, με την πανδημία να έχει
κάνει καθαρή την ανάγκη επαναοικοδόμησής του. Ισχυρίζεστε ότι παρ’ όλο που θα συνεχίσει την
βασική του λειτουργία στην υπηρεσία του καπιταλισμού, το κράτος αναδιαρθρώνεται σε κάτι δια-
φορετικό από τα Δυτικά κράτη ή τα αυτοκρατορικά και σοσιαλιστικά προηγούμενά του, ενώ ανα-
κυκλώνει στοιχεία από όλα αυτά τα μοντέλα. Για ποιες συγκεκριμένες καινούριες ανάγκες και ποιες
νέες προκλήσεις αναδιαρθρώνεται αυτό το καινούριο κράτος και σε ποιες ιδεολογικές αρχές βασί-
ζεται;

Chuang: Βασικά, η κεντρική ιδέα εδώ είναι διπλή: πρώτον, ισχυριζόμαστε ότι η Κίνα είναι ακόμα
στη διαδικασία της οικοδόμησης ενός κανονικού καπιταλιστικού κράτους. Φυσικά, αυτό δεν είναι
κάτι καινούριο, στην πραγματικότητα, και οι πυρηνικές επιταγές του καπιταλιστικού κράτους είναι
λίγο-πολύ οικουμενικές, με την έννοια ότι πολλές πτυχές αυτής της διαδικασίας είναι πολύ πα-
ρόμοιες της οικοδόμησης του κράτους που συνοδεύουν την καπιταλιστική ανάπτυξη αλλού. Αλλά,
κατά δεύτερον, είναι επίσης λάθος να υποθέτουμε ότι το κράτος που οικοδομείται στην Κίνα σήμε-
ρα θα προσομοιάζει  αναγκαστικά οποιοδήποτε από τα προγενέστερα καπιταλιστικά κράτη που
αναδύθηκαν σε περιοχές όπως οι ΗΠΑ, η Ευρώπη ή οι αποικίες τους στις λεπτομέρειες. Αυτές οι οι-
κουμενικές καπιταλιστικές επιταγές είναι βασικές απαιτήσεις,  αλλά η ύπαρξη οικουμενικών λει-
τουργιών δεν μας προσφέρει και ιδιαίτερη ενόραση για τις ακριβείς θεσμικές δομές που προσαρ-
μόζονται για να τις εξυπηρετήσουν. Στην πραγματικότητα, θα έπρεπε να περιμένουμε να ισχύει το
ακριβώς αντίθετο: καθώς οι συνθήκες της παγκόσμιας καπιταλιστικής συσσώρευσης αλλάζουν, το
πρότζεκτ της οικοδόμησης του κράτους γίνεται όλο και πιο κομβικό για την όλη αναπτυξιακή διαδι-
κασία. Δεν είναι σύμπτωση ότι κάθε κύμα “late-developer” βιομηχανοποίησης έχει δει το κράτος
να παίζει όλο και πιο κεντρικούς ρόλους στην όλη διαδικασία. Ο κόσμος συχνά ξεχνά ότι μια από
τις πιο συνεπείς προβλέψεις του ίδιου του Μαρξ, σχετικά με το πώς θα αναπτυσσόταν ο καπιταλι-
σμός, ήταν ότι η κοινωνική κλίμακα της παραγωγής θα αυξανόταν δίπλα-δίπλα με την βιομηχανική
συγκεντροποίηση, και ότι το πιστωτικό σύστημα θα έπαιζε έναν καίριας σημασίας ρόλο στη διαχεί-
ριση της συσσώρευσης σε μια τέτοια κλίμακα. Επομένως, θα είναι πραγματικά απροσδόκητο αν γί-
νουμε μάρτυρες της ανάδυσης ενός κράτους που επιβλέπει μαζικές βιομηχανικές κοινοπραξίες και
συγχωνεύσεις,  μαζί  με  προσπάθειες  πειθάρχησης  και  κατεύθυνσης  των  δραστηριότητων  τους
μέσω της θεσμικής εποπτείας και της παροχής πίστωσης μέσω των μεγάλων κρατικών τραπεζών
(και όχι τόσο, και αυτό είναι αξιοσημείωτο, μέσω δημοσιονομικών ενέσεων);

Στο πιο φιλοσοφικό επίπεδο, υπάρχει άλλη μια διάσταση σε αυτό το δεύτερο επιχείρημα. Γιατί δεν
πρόκειται απλά για το γεγονός ότι τα πιο επεκτατικά κράτη απαιτείται τώρα να εγγυώνται τις βασι-
κές συνθήκες της συσσώρευσης. Αντιμετωπίζει επίσης το ερώτημα του πώς αυτή η διαδικασία γί-
νεται αντιληπτή από εκείνους που εμπλέκονται σε αυτήν και τι είδους ιδεολογική μορφή παίρνει.
Εν μέρει, αυτό το κομμάτι γράφτηκε ως μια ανταπάντηση σε ολόκληρη αυτή την τάση που είναι



της μόδας στη δυτική φιλοσοφία και που προσπαθεί να θεωρητικοποιήσει “το κράτος” καθεαυτό
καθαρά μέσω της αναφοράς στην ευρωπαϊκή εμπειρία και την πολιτισμική γενεαλογία που φτάνει
πίσω μέχρι την Ρώμη – λες και η ρωμαϊκή νομολογία ανοίγει το μυστικό παράθυρο στην εσώτερη
λειτουργία του κράτους σήμερα. Εμείς λέμε: όχι, δεν μπορεί να πάρεις απλά κάτι που ο Φουκώ ή ο
Αγκάμπεν ή ακόμα και ο Mbembe έγραψαν για την σύγχρονη Ευρώπη, την αρχαία Ρώμη ή τον
κόσμο της αποικιοκρατίας και να το εφαρμόσεις “της χονδρικής” στην Κίνα, λες και η λογική της
τέχνης του κράτους ήταν μια εντελώς ξενική μεταμόσχευση, που εισήχθη στην καπιταλιστική με-
τάβαση. Πραγματικά, θέλουμε να τονίσουμε ότι υπάρχει μια αλαζονεία που σε τρελαίνει σε φιλόσο-
φους που γράφουν κριτικές για την “αυτοκρατορία” και τον “πολιτισμό” και οι οποίοι δεν ξέρουν
το παραμικρό για την ιστορία όλων των μεγαλύτερων, μακροβιότερων αυτοκρατοριών σε ολόκλη-
ρη την Ασία (για να μην αναφέρουμε την Αφρική ή την Αμερική).

Σε αυτή την περίπτωση η πραγματικότητα είναι ακόμα πιο επιβαρυντική, επειδή η Κίνα έχει την δι-
κή της παλλόμενη και  μακρόχρονη φιλοσοφική παράδοση που απασχολείται  από πάντα (στην
πραγματικότητα, αυτή μπορούμε να ισχυριστούμε ότι είναι η βασική της έγνοια) με ζητήματα δια-
κυβέρνησης και κρατικής δεινότητας. Ακόμα σημαντικότερο, αυτή η φιλοσοφική παράδοση ανα-
βιώνει σήμερα πολύ ενεργά, συντηκώμενη με συντηρητικές τάσεις της Δυτικής σκέψης και εφαρ-
μοζόμενη επιλεκτικά από αυτούς που είναι στην εξουσία για να δικαιολογήσουν ιδεολογικά, να εν-
νοιολογήσουν, ακόμα και να καθοδηγήσουν, την υλική πρόοδο του πρότζεκτ της οικοδόμησης του
κράτους στην πράξη. Είναι πολύ σημαντικό να καταλάβουμε αυτή τη διάσταση της διαδικασίας,
ακόμα και αν πρέπει να κρατήσουμε στη σκέψη μας ότι αυτή η φιλοσοφική έκφραση του σχεδίου
της κρατικής οικοδόμησης πρόκειται να διαφέρει στην πράξη από την πραγματικότητα. Όντως,
δεν ισχύει ότι αυτή η φιλοσοφία λειτουργεί ως το “εγχειρίδιο” για αυτούς που είναι στην εξουσία ή
ακόμα ότι δίνει μια ακριβή εικόνα για το πώς πραγματικά λειτουργεί η κρατική εξουσία. Στην πραγ-
ματικότητα, συχνά κάνει το αντίθετο,  ιδεατοποιώντας το κράτος και επιβεβαιώνοντας μια σχεδόν
κοσμολογική αποστολή για το ΚΚΚ, επιφορτισμένου με το καθήκον να καθοδηγήσει την πνευματι-
κή αναζωογόνηση του υποτιθέμενου κινεζικού έθνους.  Αλλά αυτό είναι  το ίδιο  ένα σημαντικό
γνώρισμα του πώς εκφράζεται αυτή η διαδικασία μέσω της αντανάκλασής της στον ίδιο της τον
εαυτό. Για όλους αυτούς τους λόγους, δανειστήκαμε κάποια στοιχεία από την πομπώδη γλώσσα
αυτών των φιλοσόφων και δώσαμε σε αυτό το κεφάλαιο έναν ειρωνικά χιουμοριστικό τίτλο: “η
Μάστιγα φωτίζει την Μεγάλη Ενότητα Όλων κάτω από τον Ουρανό”. Φυσικά, μια τέτοια ενότητα δεν
είναι παρά ένα ανέκδοτο.

Τίποτα απ’ όλα αυτά δεν σημαίνει ότι το πρότζεκτ της οικοδόμησης του κράτους θα προχωρήσει
έτσι απλά χωρίς να αντιμετωπίσει προκλήσεις ή αμφισβήτηση. Όπως και με κάθε στοιχείο του κα-
πιταλισμού, μπορούμε να είμαστε σίγουροι ότι η ταξική σύγκρουση δεν σβήνει ποτέ οριστικά. Αλλά
μπορεί να μην πάρει τη μορφή που θα περιμέναμε. Στην πραγματικότητα, ίσως δούμε περισσότε-
ρες  πράξεις  απελπισίας  και  απόγνωσης,  καθώς  οι  κοινωνικές  συγκρούσεις  διογκώνονται  με
απρόβλεπτους τρόπους,  ιδιαίτερα για τα κατώτερα στρώματα της κινεζικής κοινωνίας,  όπως η
πρόσφατη ανατίναξη ενός κυβερνητικού κτιρίου στο Guangzhou εξαιτίας μιας διαμάχης σχετικά με
μια έκταση γης, ή την πρόσφατη αυτοκτονία ενός οδηγού φορτηγού για ένα πρόστιμο 2000 γουάν
(περίπου 300 δολάρια ΗΠΑ)24. Οι μεγαλύτερης αξίας καταγγελίες για τα ανώτερα στρώματα, όπως
επενδυτικές απάτες ή συγκρούσεις για την ανάπτυξη σχετικά με ακίνητα, είναι πιο πιθανόν να συ-
νεχίσουν να πληθαίνουν και να αποκτούν μεγαλύτερη κάλυψη στα εγχώρια και τα ξένα ΜΜΕ - αυτά
τα άτομα έχουν γενικά μεγαλύτερη πρόσβαση στο νομικό σύστημα και καλλίτερες πιθανότητες τυ-
πικής αναγνώρισης από αυτή την άποψη. Αυτό μπορεί να μην αντανακλά την πραγματική “ισορρο-
πία δυνάμεων” όσον αφορά την ταξική πάλη στην Κίνα αλλά μπορούμε να περιμένουμε ότι, του-

24 Δείτε  την  πρόσφατη  αναφορά  μας  σχετικά  με  τέτοια  γεγονότα:  “Bombing  the  Headquarters:
Desperate Measures in a Time of Involution”, [“Βομβαρδίζοντας τα Κεντρικά: Απεγνωσμένα Μέτρα σε
έναν  καιρό  Εμπλοκής”],  Chuang  Blog,  23  Μαΐου  2021,  https://chuangcn.org/2021/05/bombing-
headquarters.
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λάχιστον  επιφανειακά,  θα  υπάρξει,  ελλείψει  μιας  καλλίτερης  λέξης,  ένας  αυξανόμενος  “εξαστι-
σμός”25 των κοινωνικών αγώνων, έστω και αν αυτή η διαδικασία τονίζεται από βίαια ξεσπάσματα
από τους φτωχότερους στη χώρα. Και δεν χρειάζεται να πούμε ότι οι απαιτήσεις των πλουσίων
(όπως η διατήρηση της ασταθούς αγοράς ακινήτων) θα είναι μια υψηλή προτεραιότητα για το
κράτος. Δεν αληθεύει το ίδιο για τους φορτηγατζήδες ή τον “κατώτερο πληθυσμό”, που βλέπουν τα
σπίτια τους να κατεδαφίζονται.

Θα πρέπει επίσης να είμαστε “στο ψάξιμο” για τρόπους με τους οποίους μορφές “κυτταρικής”, τύ-
που εκστρατείας, κινητοποιήσεις μπορεί να αναπτυχθούν στο μέλλον από το κράτος. Όπως επιση-
μαίνουμε στο τελευταίο κεφάλαιο του βιβλίου, ενώ το τοπικό κράτος αποδείχθηκε σχετικά αδύνα-
μο, δομές εξουσίας μικρής κλίμακας διαμορφώθηκαν με απίστευτη ταχύτητα. Τοπικές επιτροπές
κατοίκων, σεκιουριτάδες και άλλοι εθελοντές – με γνωριμίες και σχέσεις με το κόμμα και κυβερνη-
τικές οργανώσεις – έγιναν οι βασικές όψεις της κρατικής εξουσίας όταν η κατάσταση είχε να κάνει
με την ρύθμιση της μετακίνησης των πολιτών ανάμεσα στις γειτονιές ή ακόμα και για το να βγουν
και να μπουν στο σπίτι τους. Αυτές οι εξελίξεις δεν έχουν περάσει απαρατήρητες ούτε από το κε-
φάλαιο.  Την  προηγούμενη  χρονιά,  ο  επικεφαλής  του  Ευρωπαϊκού  Εμπορικού  Επιμελητηρίου
(European Chamber of Commerce), Jorge Wuttke, δεν παραπονιόταν για την ανάπτυξη μιας γενικευ-
μένης, συγκεντρωτικής και αυταρχικής γραφειοκρατίας που παρεμποδίζει τις επιχειρήσεις αλλά,
μάλλον, για το ακριβώς αντίθετο: “Το μωσαϊκό από αντικρουόμενους κανόνες, που αναδύθηκαν
από την μάχη εναντίον της πανδημίας COVID-19,  έχει  παραγάγει  εκατοντάδες “τσιφλίκια”  καθι-
στώντας σχεδόν αδύνατη την μεταφορά αγαθών ή ανθρώπων μέσα στην Κίνα”. Ως ένας κύριος εκ-
πρόσωπος του ξένου κεφαλαίου, ο Wuttke έκανε έκκληση στην κυβέρνηση να ενιαιοποιήσει μέτρα
“σε  μεγαλύτερες  περιοχές  δικαιοδοσίας”  ώστε  να  “ξαναστήσει  την  πραγματική  οικονομία  στα
πόδια της”26. Αυτό το “μωσαϊκό” εξουσίας παραμένει στη θέση του σήμερα, αν και σε μια πιο λαν-
θάνουσα μορφή. Αν και η πανδημία έχει περάσει και αυτά τα συστήματα έχουν ελαφρώς χαλα-
ρώσει, η πραγματικότητα είναι ότι δεν έχουν εξαφανιστεί. Τα πρόσφατα αναπτυγμένα δίκτυα που
συνδέουν τυπικά όργανα της κρατικής εξουσίας με άτυπα σώματα εθελοντών, εταιρείες διαχείρι-
σης ακινήτων, σεκιουριτάδες κλπ. έχουν απλά βυθιστεί κάτω από την επιφάνεια, “χτυπώντας προ-
σοχή”27 και επαναεπιβεβαιώνοντας την παρουσία τους όποτε προκύπτουν τοπικές εξάρσεις. Αυτό,
όμως, δεν είναι σημαντικό μόνο για την διαχείριση της πανδημίας. Το πιο θεωρητικό κομμάτι του
κεφαλαίου επιχειρηματολογεί ότι ανάλογα τοπικά και, αυτό που καλεί, “παρά-τυπα”28 δίκτυα εν-
δέχεται να αναδυθούν εν όψει ενδογενών ή εξωγενών πληγμάτων, όπως μια χρεωκοπία των τραπε-
ζών ή στη διάρκεια μιας εθνικιστικής κινητοποίησης που θα ακολουθούσε οποιαδήποτε στρατιωτι-
κή σύγκρουση.

25 Στμ. Στο πρωτότυπο: embourgeoisement.
26 Δείτε: “COVID-19 Severely Impacting Business: trade associations call for proportionate measures to
get real economy back on track”, [“Η πανδημία COVID-19 επηρεάζει σκληρά τις επιχειρήσεις: κοινή συ-
νέντευξη τύπου του Γερμανικού Εμπορικού Επιμελητηρίου στην Κίνα και του Εμπορικού Επιμελητηρίου
της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης,  27  Φεβρουάριου  2020,  https://china.ahk.de/news/news-details/covid-19-
severely-impacting-business-trade-associations-call-for-proportionate-measures-to-get-real-
economy-back-on-track.
27 Στμ. Στο πρωτότυπο:  snapping to attention.
28 Στμ. Στο πρωτότυπο: “para-formal”.
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